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[ Brevet des collèges 16 septembre 2016 \

Métropole – La Réunion –Antilles-Guyane

EXERCICE 1 3 points

1. a. Le 26 octobre 2015, la hauteur d’eau était de 5 m environ à 6 heures dans
le port de Brest.

b. Le 26 octobre 2015 entre 10 heures et 22 heures, la hauteur d’eau a été
supérieure à 3 mètres entre 12 h et 20h environ, soit durant 8 heures.

2. C =
H −N0

U
×100 =

7,4−4,2

3,1
×100 ≈ 103.

EXERCICE 2 6 points

1. IJ2 = 42 = 16. D’autre part IK2 +KJ2 = 3,22 +2,42 = 16.

Donc IJ2 = IK2 +KJ2. L’égalité de Pythagore est vérifiée, donc IKJ est un tri-
angle rectangle.

2. Les droites (KJ) et (LM) sont toutes les deux perpendiculaires à la même droite
(IL), donc elles sont parallèles.

De plus, le point J appartient au segment [LM] et le point K appartient au
segment [IL].

D’après la propriété de Thalès, on a :
IK

IL
=

IJ

IM
=

KJ

LM
soit

3,2

5
=

4

IM
=

2,4

LM
.

et donc LM =
2,4×5

3,2
= 3,75 m.

3. On sait que le triangle KLM est rectangle en L.

D’après la propriété de Pythagore, on a :

KM2 = KL2 +LM2 = 1,82 +3,752 = 17,3025 et donc KM =
p

17,3025 ≈ 4,16 m.

EXERCICE 3 5,5 points

1. = SOMME(B2 : B14)

2. Production de l’Indonésie et de Madagascar : 3200+3100 = 6300 milliers de

tonnes, ce qui représente
6300

8342
×100 ≈ 75,5 % de la production mondiale.

À eux deux, l’Indonésie et Madagascar produisent donc plus des trois quarts
de la production mondiale de vanille.

3. Les cinq pays qui ont produit le moins de vanille en 2013 sont le Zimbabwe,
le Kenya, le Malawi, les Comores et la France.

La production totale de ces cinq pays est égale à : 11+15+22+35+79 = 162
milliers de tonnes.

Pourcentage de la production mondiale que représente la production de va-
nille de ces cinq pays :
162

8342
×100 ≈ 2 %.
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EXERCICE 4 4,5 points

Question 1 : Le nombre 2 est solution de l’inéquation : c. 5x −4 6 7.
Question 2 : La fonction f qui à tout nombre x associe le nombre 2x −8 est repré-
sentée par le graphique c.

Question 3 : Un coureur qui parcourt 100 mètres en 10 secondes a une vitesse égale
à : b. 36 km/h

EXERCICE 5 2 points

1.

2.

3. Les angles ÊGI et ÊHI sont deux angles inscrits qui interceptent le même arc,
donc ils ont la même mesure.

EXERCICE 6 7 points

1. 19×1,24 = 23,56 (().

2. DC= BD−BC = 3,10−2,10 = 1 (m).

Dans le triangle DEC rectangle en C, tan �DEC =
DC

EC
=

1

2,85
. La calculatrice

donne donc �DEC≈ 19 °.

La pente du toit de la véranda permet donc la pose de chaque modèle.

3. • On sait que le triangle DEC est rectangle en C.

D’après la propriété de Pythagore dans le triangle rectangle EDC, on a :

ED2 = EC2 +DC2 == 2,852 +12 = 9,1225, donc ED =
p

9,1225 ≈ 3 (m).

AEGDF = ED×EF ≈ 3×6,10 ≈ 18,3
(
m2

)
.

• On augmente la surface de 5 % : 18,3× (1+0,05) ≈ 19,215
(
m2

)
.

• 19,215×13 = 249,795. Mélanie doit prévoir d’acheter 250 tuiles.

EXERCICE 7 5 points

1. Soit x le prix en euros d’une pizza ronde.

Le prix d’une pizza carrée est donc x +1

Les deux pizzas coûtent : x + x +1 = 14,20 soit

2x +1 = 14,20 ou

2x = 13,20 soit

x =
13,2

2
= 6,60.

La pizza ronde coûte 6,60 ( et la pizza carrée coûte 7,60 (.

2. • Pizza ronde :

Rayon de la pizza :
34

2
= 17 cm.

Aire de la pizza : π×172 = 289π
(
cm2

)
.

L’aire d’une part est donc :
289π

8
≈ 113,5

(
cm2

)
.

• Pizza carrée :

Aire de la pizza : 342 = 1156
(
cm2

)
.

L’aire d’une part est donc :
1156

9
≈ 128,4

(
cm2

)
.

• C’est donc la pizza carrée qui donne les parts les plus grandes.
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